

La Palma



de Cádiz

PERIODICO POLITICO, MERCANTIL, LITERARIO, INDUSTRIAL, CIENTIFICO, COMERCIAL Y DE ANUNCIOS.

Fundador: Don Angel Maria de Luna.

Director: Don Adolfo de Castro.

Suscripción: Tres pesetas al mes.

Se publica todos los días.—La correspondencia á su Director, Veedor, 13.

Anuncios: A precios convencionales.

La Palma de Cádiz

Discursos del Sr. Moret en Sevilla.

Merecen ser conocidos algunos de los puntos de vista del ministro de Estado, muy interesantes para formar un juicio acerca de la marcha del Gobierno.

Sus opiniones acerca del estado de una gran parte de la prensa son eminentemente conservadoras. Esto prueba el inmenso poder de nuestras ideas que se imponen á nuestros adversarios políticos.

Hé aquí cómo describe los derroteros de la prensa periódica:

«Permitidme, señores, que os afirmo que la atmósfera de la vida política tiene hoy más de perniciosa que de pura. Si yo me hallara sólo entre vosotros, sin la presencia de la prensa, á la que reconozco como uno de los grandes factores de la civilización, os hablaría más explícitamente, pero de todas suertes diré que parece como que atravesamos un período de fiebre ó de intoxicación en que se tiende á destruir las obras más ordenadas y los pensamientos más libres. Y la prensa está contagiada de ese mal grave y dá mil muestras de sentir sus calenturientos efectos, sin reparar que la impresion del momento, la sorpresa, la pasión, no puede nunca conducir á nada bueno y práctico, como conduce lo justo, lo reflexivo y lo que sólo acusa deseos de llegar al bien social.

Yo no sería digno de vosotros ni de ocupar el lugar modesto á que aspiro en la democracia, si no supiera decir la verdad; lamento desde el fondo de mi alma esa perturbación, y creo que hay que pensar seriamente en su remedio, porque se trata de un poder que lo mismo hace la reputación de los hombres que los hunde en el abismo sin razón ó con ella, valiéndose del arma peor, de la más terrible, de la que suele salir á veces involuntariamente, como flecha de arco que busca insegura recorriendo el espacio, el sitio donde clavarse.

Así como el militar defiende la patria con la espada, el periodista debe con su pluma defender sus ideales, pero respetando la honra ajena y sin descender al lodo que salpica y mancha á los que lo reciben como á los que lo lanzan. Esto, señores, tiene más obligación de decirlo un demócrata, por lo mismo que rinden sin cero culto á la libertad, como expresión ordenada y legítima de la vida y del pensamiento, en donde se condensan todas las tendencias de los pueblos libres.»

En cuanto á los proyectos que abriga el Gabinete fusionista hé aquí presentados en breves rasgos por el Sr. Moret:

«Cumpliremos nuestras promesas aunque luchemos con la oposición de los conservadores, que no me extraña, porque así como nosotros somos los llamados á plantear las reformas que pide el país en su desenvolvimiento progresivo, á veces sin grandes condiciones de estabilidad, á ellos toca aquilatarlas y darles forma de permanencia, que es lo que en último término resulta de la labor de ese factor importante de la política, porque no cabe dudar que lo es, que tenemos enfrente.

Atenderemos á la educación del

obrero y al mejoramiento de las condiciones en que vive, dedicando á esto una preferente cuidado, porque se trata de una cuestión social y política de trascendencia suma.

Tras del juicio oral, vendrá el Jurado, que como aquél será condenado al nacer, siguiendo la suerte de todos los grandes progresos, pero que, como aquél también, concluirá por evidenciar sus ventajas y desvanecer todas las prevenciones, principalmente la que lo hace aparecer algo depresivo para la magistratura, cuando se vea que la marcha que le impriman los presidentes harán que entren las cosas por sus verdaderos y legítimos cauces; por los de la razón y del derecho, sentida y aplicado á conciencia y con la ventaja que proporcionan los datos que facilitan la aclaración del conocimiento de las actitudes y dobleces de los criminales.

La cuestión del matrimonio civil puede darse ya por resuelta. El antagonismo que parecía resultar de los derechos del Estado para intervenir en el contrato y de la facultad de la Iglesia para santificar el vínculo; eso de que tantos reparos podían surgir para los que lo aprecian con su verdadera importancia, para aquellos que deseen revestir de la mayor solemnidad la entrega de la virgen del hogar, juzgándola cual merece, como punto de partida en que nace la familia; estos reparos, digo, se han vencido, acudiendo el gobierno á la Santa Sede, exponiéndole las condiciones de la familia española, y obteniendo de ella una fórmula que armoniza todas las aspiraciones, y que tendrá la sanción del Parlamento, casi sin discusión, porque su bondad se impone.»

Terminó el señor Moret su discurso recordando las frases de Voltaire á Franklin: «cuando yo muera escribe sobre mi tumba las palabras «Dios y libertad,» síntesis de las ideas más sublimes de la humanidad.»

El Español de Sevilla juzga con excelente criterio el discurso del Sr. Moret diciendo:

«Excepción hecha de ciertos sofismas dichos con intención de alagar á determinados elementos, ha sido aún más gubernamental que el pronunciamiento en Cádiz, lo cual nos ha llenado de satisfacción pues no sólo vemos entrar la política española por nuevos derroteros sino por que aún conservamos en la memoria aquellas palabras que le escuchamos en grandioso banquete á el ilustre Repúblico que dirige nuestra política, en que hablando de los temores de algunos de que el partido liberal gobernara con nuestros principios. No os alarméis, decía el Sr. Cánovas del Castillo, no protestéis que esos no son robos viles sino gloriosas conquistas.»

El ministro de la Gobernación ha terminado, como habíamos anunciado, el proyecto de reforma de la ley municipal y provincial.

Guárdase sobre esta reforma gran reserva, y no será conocida detalladamente hasta después de darse cuenta de ella en el Consejo de ministros.

Algo podremos decir, haciéndonos eco de la versión que sobre este asunto circulaba anoche en algunos círculos políticos.

Se introducen en la Administración municipal importantes modificaciones, figurando en primer término la prohibición en absoluto de la reelección en el cargo de concejal, señalándose un tiempo determinado pa-

ra aspirar á la reelección. También alcanza esta prohibición á los diputados provinciales.

Señalase el número de sesiones, y únicamente se celebrarán Asambleas municipales para la aprobación de los presupuestos y para los dictámenes que sean despachados por las Comisiones permanentes que elijan las corporaciones al constituirse. Suprimense por lo tanto las sesiones semanales.

También parece pasaron á la Administración municipal con objeto de allegarle recursos, algunos que actualmente se recaudan por los gobiernos civiles.

Estas y otras modificaciones se citaban como puntos principales de la reforma de la ley municipal y provincial, que como es natural, serán objeto de un detenido estudio del Consejo de ministros, y por lo tanto pendientes de modificaciones.

Respecto á la fecha en que se presentará á las Cortes el proyecto y de su aplicación como ley, se hacían cálculos algo fantásticos por los referidos ministeriales.

Noticias históricas marítimas.

VIDA DE DON ANDRÉS DE PES.

Un inglés, llamado Rafael Huitz, que estaba en la Habana prisionero, dijo al gobernador de aquella isla que evidentemente había en el Seno Mejicano poblaciones de franceses, cosa que con toda evidencia le constaba por haber estado en algunas de ellas.

alejaban la idea de que fuesen invenciones suyas.

El gobernador, pues, en el patriótico anhelo de que estas noticias lleguen al virey de Méjico para atajar los daños que ocurrir pudieran, envió una fragata á Veracruz con el prisionero, y cartas con las declaraciones de éste.

No bien el conde de la Monclova supo por ellas el arribo de Huitz, confió á don Andrés de Pes que desde Veracruz lo llevase con toda seguridad á Méjico. A presencia de este capitán y de otras personas graves, inquirió del inglés minuciosa y expertamente lo que cumplía al intento. El prisionero reiteró las aseveraciones hechas en la Habana, ampliando quizás algunas de las noticias. En consecuencia de ello, la junta del virey acordó que se emprendiese otro viaje á la costa septentrional á fin de examinar un sitio á que los navíos no podían aproximarse por las muchas islas que ante la tierra firme se sentaban invencibles obstáculos y consiguientes peligros á buques de alto bordo.

El conde de la Monclova, en conformidad con el dictamen de D. Andrés de Pes, ordenó á éste que tornase á verificar importantes reconocimientos con una fragata y una faluca de diez y ocho remos.

Con efecto, D. Andrés de Pes, dejó aquel puerto el 23 de Marzo de 1685, llevando por piloto al piloto mayor Juan Enriquez Barroso.

No pasaron muchos días sin que llegase con toda felicidad á la bahía de Mobila. Allí el sagaz capitán aseguró de temporales la fragata, y dispuso que en la faluca entrasen veinte y cinco hombres, proveyéndola de armas y bastimentos suficientes á mayor empresa, para que no se malograra la jornada: don Andrés de Pes entró en la faluca, haciendo que el prisionero los acompañase.

Por entre islas y tierra firme recorrió las costas. Al sexto día aportó al río que llamaban de la Palizada ó

Mississippi, á quien los franceses habían puesto variamente los nombres de San Luis ó Colbert.

En vano navegó don Andrés de Pes por espacio de treinta leguas sin hallar ni aún vestigios de lo que el inglés había afirmado con tanta certidumbre. Reconviniéronle á speramente por el engaño los oficiales, y Huitz dió á todos por respuesta que cuanto refiriera había sido por lo que franceses en Jamáica y en la Laguna de Términos, repetían como indubitable.

Con esto, lo apretaron con prisiones á fin de que á un descuido no lo grase la huida á tierra de Indios.

Dos días tomó de descanso D. Andrés de Pes en aquel paraje, y seguidamente se dirigió en demanda de la fragata. Dentro de ella se puso la faluca, y puesta la proa hácia Veracruz llegó á aquel puerto el 10 de Mayo.

Escribió don Andrés un diario de los acontecimientos, y Enriquez Barroso la descripción de las costas, pasando el primero á Méjico para poner todo en manos del virey.

Vista la falsedad de Huitz en cuanto había narrado, mandó el conde de la Monclova que se formase causa al inglés como pirata, siendo la sentencia condenarlo á galeras de por vida.

El conde fué nombrado virey del Perú, sustituyéndole en Méjico el conde de Galve, el cual llegó á Veracruz el 18 de Setiembre.

El conde de Galve recibió aviso de que en el nuevo reino de León se habían encontrado tres franceses que aseguraron el naufragio de Roberto Cavalier de la Salle, gobernador del

cho multitud de expediciones por América exajerando para con su gobierno la importancia de ellas: obtuvo armas, haberes y gente; entró por tierras de Indios, aprendió la lengua y por todos los medios que le fueron posibles trató de desacreditar á los españoles cerca de los habitantes de las comarcas que recorrió con varia fortuna hasta su trágica muerte con casi todos los franceses compañeros de sus aventuras.

Don Alonso de León, gobernador de Cuaguila, con alguna caballería se dirigió por mandato del conde de Galve á penetrar en las tierras donde las huestes de Roberto habían sentado sus campamentos ó fuertes y halló restos de algunos y cadáveres de franceses.

Dos de éstos vivían entre indios, y sin temor como personas que se consideraban prisioneros de guerra á causa de su profesión de soldados y haber ido á América con sus jefes y por orden de su rey, vinieron á presentarse á don Alonso de León el cual, compadecido de su desnudez y hambre, dispuso que les diesen alimentos y vestiduras para remedio de su necesidad.

Volvió á Cuaguila en el mes de Mayo de 1699, llevando consigo á los franceses que se llamaban Santiago Grollet y Juan Larquevergne, este último nacido en Burdeos.

El gobernador remitió al conde de Galve una noticia de lo que había descubierto en su reconocimiento juntamente con los dos prisioneros y no sin suplicarle que les diese el mejor trato. El conde de Galve no quiso conferenciar con Grollet y Larquevergne, sin que estuviese don Andrés de Pes, como persona de tanta inteligencia y sagacidad.

Los dos franceses con toda sinceridad y descripción minuciosa refirieron los viajes de Roberto Cavellier para buscar la entrada del Mississippi para el desembarco que en el Lago de San Bernardo había ejecutado denodadamente, la construcción de una fortaleza y otras noticias que importaban mucho.

Todos los consejeros del virey comprendieron la gravedad de los proyectos del rey y los ministros de Francia con respecto á apoderarse de sitios estratégicos en el Seno Mejicano.

En su vista, el conde de Galve suplicó á don Andrés de Pes pasase á España para de viva voz explicar cuanto había ocurrido y lo mucho que se recelaba, exponiendo asimismo la utilidad de levantar murallas en Panzacola para hacer inexpugnable aquel sitio.

Don Andrés de Pes accedió á los deseos del virey y se embarcó en Veracruz con los dos franceses. Su llegada á Cádiz fué el día 9 de Diciembre del mismo año de 1689.

(Continuará.)

Una correspondencia del 11 fechada en Constantinopla, describe así el conflicto ocurrido en Bulgaria con la aceptación de aquella corona por el príncipe de Coburgo:

«El Sultan no se había opuesto de modo alguno á la elección del príncipe Fernando, deseoso de ver cerrada la crisis de Bulgaria, que unida á las complicaciones de Servia, es causa de perenne agitación en Oriente. Por el contrario, en Julio dirigió una circular á las potencias garantes del tratado de Berlín, encareciendo la necesidad de que se pusieran de acuerdo para dar una solución que evitase nuevos y grandes disturbios en las

cuando vio que Rusia, cuya influencia es preponderante aquí, desde la frialdad con Inglaterra y la abstención meditada de Alemania se negaba resueltamente á reconocer la elección del príncipe de Coburgo; y que Francia haría depender su adhesión de la del Czar, no solo se detuvo en su camino, sino que retrocedió en aconsejando al Soberano elegido no entrase en Bulgaria, y proponiendo en cambio un Regente nombrado por el Sultan.

En este cambio de la Sublime Puerta, más que en la actitud de Rusia, se halla la explicación de las largas vacilaciones de Fernando de Coburgo. Solo habria puesto término á ellas, aparte lo que puede haber de ambición en un joven príncipe animoso, la certeza de que si no se decidía á aceptar resueltamente una corona tan rodeada de espinas, estallaría una triple conspiración, en Bulgaria y Rumania, de los que quieren, con su independencia absoluta, proclamar la república; de los partidarios de Rusia, muy numerosos todavía, que piden un lugarteniente del Czar, y de los que no han renunciado á reelegir al príncipe Alejandro de Battemberg, que hace un año en Agosto firmó su abdicación, compelido por las intrigas moscovitas.

Todo esto lo ha hecho presente el nuevo príncipe al Sultan, antes de dejar á Viena, reconociendo que si bien falta al tratado de Berlín, que exige la confirmación del Soberano de Turquía y la adhesión de las potencias, algo se debe también al voto de una nación, á su tranquilidad y á la paz. Bulgaria, despues de haber sacrificado á susceptibilidades del Czar el trono del que la había salvado contra Servia, invasora, dió pruebas su deferencia á Rusia, eligiendo príncipe Valdemaro, cuñado del Emperador, quien, como el duque Alençon, tuvo que renunciar ante el veto de San Petersburgo. Fernando de Coburgo parece ofrece á la Sublime Puerta venir á Constantinopla

prestar pleito homenaje al Sultan, ir despues á las otras cortes europeas y aún elegir una nueva Asamblea búlgara que confirme su elección, desapareciendo con su reinado la Regencia, objeto de malquerencia para el Czar.

Italia, Inglaterra y Austria, aunque esta última con gran reserva y exigiendo las dimisiones del príncipe y de algunos oficiales que le acompañan y que servían en el ejército de Hungría, le apoyan. La incógnita es siempre Alemania fluctuando entre sus consideraciones á Alejandro II y las simpatías que indudablemente siente hácia Fernando de Coburgo. Los diplomáticos dicen ser imposible que en la reciente entrevista de Gastein, Guillermo I y Francisco José hayan dejado de ponerse de acuerdo sobre una eventualidad que estaba prevista desde principios de Agosto.

D. Carlos de Borbón, que continúa su peregrinación por la república sud-americana, ha tenido un fracaso á su llegada á Valparaíso, según dicen aquellos periódicos. Parece que fué objeto de manifestaciones hostiles y de ruidos estrepitosos por las calles de aquella ciudad, sin duda en justo castigo á la significación que, no sabemos si con razón ó sin ella, han querido darle algunos partidarios suyos al viaje de recreo que realiza.

Apuesta singular.

Un periódico francés recuerda una apuesta que durante el segundo imperio hizo un príncipe extranjero en París.

Consistía el partido, en hacerse prender en ménos de dos horas por la policía, sin necesidad de provocarla ni de cometer delito alguno.

El día indicado para la apuesta, se proporcionó el príncipe del Temple, un traje repugnante, compuesto de una mugrienta levita, un pantalón roto, unas botas en deplorable estado y un sombrero inverosímil.

Así disfrazado, tomó un carruaje y se hizo conducir á un lujoso y acreditado restaurant.

encontró libre y pidió una comida digna de un potentado.

Los mozos, sorprendidos á la vista de aquel hombre, trataron de hacerle comprender que se equivocaba y que la casa no servía á gentes de su condición.

El recién llegado protestó energicamente, asegurando que tenía con que pagar y enseñando una enorme cantidad en billetes de Banco.

Era lo único que faltaba para acrecentar las sospechas que justamente se habían concebido.

Creyendo que se trataba de un malhechor, el dueño del establecimiento dió parte á la policía.

Llegaron los agentes, pidieron sus papeles al desconocido y éste se limitó á revelar su verdadero nombre.

Sin hacerle caso le condujeron á la prevención del distrito, donde con gran trabajo, logró darse á conocer, gracias á los informes comunicados por el Círculo Imperial.

Todo se explicó entonces, y el príncipe ganó la apuesta en mucho ménos tiempo del que se había conenido.

EL CRUCERO «ALFONSO XII» el cañonero «Mac-Mahon»

Del corresponsal de *La Época*.
«Ferrol 17 Agosto 1887.

Pueden considerarse como terminadas las obras de los cascos del rmoso crucero de primera clase *Alfonso XII* y del cañonero *MacMahon*, mandados construir el primero por Real orden de 16 de Febrero de 1881 y el segundo con el nombre de *Minio* por Real orden de 8 de Julio de 1885.

ambos barcos serán botados al el próximo domingo 21 á las 6 de la tarde, y para que puedan formarse una ligera idea de las condiciones navieras y armamento de ellos voy á darles algunos datos.

Mide el *Alfonso XII* 84,80 metros de eslora entre perpendiculares; 13,20 de manga; cinco de calado medio en carga, y es su desplazamiento en las mismas condiciones de 3.090 toneladas.

Componen su artillado seis cañones de 16 centímetros, sistema González Hontoria, en los reductos; tres de tiro rápido de 57 milímetros, sistema Hotchkiss, y cuatro revolvers de 37 centímetros del mismo sistema en el castillo; cuatro ametralladoras, sistema Nordenfeli; dos tubos lanza torpedos, sistema Scheyrtzkopf á proa; uno de la misma clase á popa, y dos de igual sistema en las aletas de ésta.

La máquina, construida en este arsenal, tiene fuerza de 4.400 caballos indicados. Su aparejo es de goleta de tres palos. Su velocidad probable de 16 millas, y tiene carbón en carboneras para cuarenta días. El material del casco es de hierro de procedencia española.

Por efecto del tiempo transcurrido desde que se mandó construir este buque, será acaso un mero trasatlántico muy bien artillado, y no un barco de velocidad como debia ser, pues con seguridad no llegará á las 16 millas que se le suponen de marcha.

Empezaron las obras de este nuevo crucero el día 2 de Mayo de 1886, y terminarán el 21 de Agosto de 1887, es decir, que se han invertido quince meses y medio en su construcción.

Las condiciones navieras y armamento del cañonero *Mac-Mahon* son las siguientes:

Tiene 27,63 metros de eslora entre perpendiculares, 4,90 de manga, 1,29 de calado medio en carga y 103 toneladas de desplazamiento en iguales condiciones.

Su artillado consiste en un cañón del sistema González Hontoria.

Las máquinas moviendo dos hélices y caldera Belle-villo, son dos gemelas independientes de 73 caballos indicados. Contiene carbón en carboneras para 3,5 días. Su aparejo es de pailebot y su velocidad probable de 10,5 millas.

El material del casco es de acero galvanizado de la fábrica de los Altos Hornos de Bilbao.

escribiré á ustedes dándole cuenta de tan solemne acto.»

De un diario francés extractamos los siguientes datos biográficos del príncipe Fernando de Coburgo, hoy rey de Bulgaria:

«Nació el 25 de Febrero de 1861 y está emparentado muy de cerca con varias de las principales casas reinantes de Europa.

Uno de sus hermanos, el príncipe Felipe, es cuñado de la princesa Estefanía de Austria.

El duque Ernesto de Coburgo, sobrino á su vez de la reina de Inglaterra y primo del rey de Portugal, es tío suyo. Por esta misma rama está unido con la familia reinante en Italia.

Su madre, la princesa María Clementina, era hija del rey Luis Felipe.

Su padre, Augusto de Coburgo, muerto hace muchos años, cuyo hermano fué rey de Portugal por medio de su matrimonio, era mayor general del ejército austro-húngaro.

Su abuelo, que también se llama Fernando, tuvo otros dos hermanos mayores que él. Uno el duque Ernesto I, cuyo primogénito reina hoy con el nombre de Ernesto II, y cuyo segundo hijo Alberto casó con la reina Victoria. Y otro, Leopoldo, que es actualmente rey de Bélgica.

El príncipe Fernando, igual que su padre profesa la religión católica. Es hombre de buena presencia, de tez pálida y cabellera castaña. Ha viajado mucho y es por mil conceptos instruido y simpático.

Como militar, tanto en el 14.º regimiento de húsares de Butemberg, en donde fué nombrado subteniente luego de terminar los estudios, como en el tercer batallón de cazadores, en donde practicó la táctica de infantería, y de igual suerte durante los seis meses que sirvió en la *landwehr* húngara, se acreditó de estudioso y activo soldado.

Sus aficiones favoritas son la caza de pájaros, la ornitología y la botánica y horticultura.

El palacio Caburuo tiene una pajarera llena de especies rarísimas de aves, y en la última exposición hortícola de Hungría presentó varias plantas exóticas, cultivadas por su mano, cuyos cimientos primitivos recogió en los muchos viajes que ha hecho por todo el mundo.»

Correo general.

MADRID 19 de Agosto.

La *Gaceta* de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Guerra.—Reales decretos disponiendo que el brigadier D. Juan López de Campillo cese en el cargo de gobernador militar de Orense, y nombrando en su lugar al brigadier don Romualdo Nogués.

—Real orden concediendo plaza de alumno en la Academia general militar á los 90 aspirantes que se expresan en la relación adjunta á la *Gaceta*.

Fomento.—Real orden disponiendo que se anuncie á concurso la provisión de la cátedra de Historia crítica de España, vacante en la Universidad de Salamanca.

Parece que el viaje de S. M. la reina á Bilbao ha sufrido algunas modificaciones. Es casi seguro que lo hará por tierra en vez de hacerlo á bordo del cazatorpedero *Destructor*.

—El señor ministro de Hacienda ha aplazado hasta el lunes próximo su excursión á la provincia de Pontevedra.

Créese que se encargará interinamente de esa cartera el señor Moret.

—El Conde de Rascón desde Castegondolfo, donde reside, ha ido á Roma á conferenciar con el Sr. Crispi sobre los sucesos de Bulgaria y á dar gracias al Presidente del Consejo por la presencia del Duque de Génova á bordo del *Duho* en la Exposición marítima de Cádiz.

También nuestro Embajador cerca de la Santa Sede debe regresar pronto de una ligera excursión de verano, época durante la cual queda literariamente desierta la rama.

Sección local y general.

Efemérides de hoy.

1152. Muere Arnaldo de Chartres, abad de Remoul, del orden de San Benito, autor del segundo libro de la vida de San Bernardo.

1389. Solemne entrada en París de la reina Isabel de Baviera.

1461. Rebelion de los grandes contra Enrique IV.

1823. Muere á la edad de 81 años y á los 23 y cinco meses de Pontificado el Papa Pío VII, notable por sus virtudes en medio de sus persecuciones.

1852. Notable erupcion del Vesubio, que causó considerables estragos.

La corrida de esta tarde.—Esta promete estar muy animada.

Las cuadrillas.
Espadas.—Manuel Hermosilla, Antonio Ortega el *Marinero*, Joaquín Sanz Punteret, y Juan José Villegas el *Loco*.

Banderilleros.—Primito, Blanquito, Zayas, Morenito, Pedro Campos, Abalito, y Panadero.

Picadores.—Enrique Sanchez, Fuentes, Calderón, Salguero, Parrao, y Chele.

Puntilleros.—Gaspar Diaz Lavi, y Enrique Jimenez el *Mellizo*.

Los toros.
Escandaloso, castaño retinto, rosado, bien puesto.

Botonero, castaño salpicado, salinero, corni alto.

Marinero, castaño lombardo, meano corni corto.

Mochuelo, colorado ojinegro, bragao, vizzo del izquierdo.

Salvalejo, castaño oscuro, meano corni corto.

Cucharero, castaño oscuro, bragao corni alto y vizzo del derecho.

Redondo, negro bragao, coliblanco y vizzo del izquierdo.

Barrilete, cárdeno bragao, coliblanco, corni corto y abierto.

Todos de seis años.

Bien dicho.—Leemos en *El Dia*:

«Antes de concluir, conviene hacer constar, para que los imiten las demás regiones de España que, gracias á la iniciativa de unos pocos, y á la laboriosidad y constancia de muchos, un pueblo arruinado ha sabido atraerse las miradas del mundo, construyendo sobre terrenos robados al mar y entre montes y charcos, unas obras modelo de belleza y de rapidez de ejecucion. Hacen ver cómo todavía le queda aliento y vida á la provincia gaditana, tan combatida por su adversa fortuna, para enseñar, no á España, sino á todos los paises representados por sus marinas que, á pesar de su decaimiento, sabe morir combatiendo con las armas del trabajo.»

El tabaco.—Otra vez ha desaparecido de los estancos el tabaco de la fábrica de Cádiz, y se vende en su lugar el de Alicante, que el público no lo quiere.

Así se vá á perjudicar la renta, y el público está descontento.

Despacho de billetes.—En la cervecería «El Alba» establecida en la calle Duque de Tetuan, se ha establecido un despacho de billetes de entrada para la Exposición.

Desperfecto.—En la calle Ceballos, en el trozo comprendido entre las de Navas y Benjumeda, existe un husillo completamente destapado.

Esperamos que por quien corresponda se mandará remediar inmediatamente ese defecto, pues es muy fácil que algun ciego ó niño desaparezca por aquella especie de escotillon y haya que lamentar una desgracia.

Después de escritas las líneas que anteceden se nos dice que en la tarde anterior pasó un jóven carrero; no vió el sitio del peligro y metió en él una pierna: á los gritos que daba el infeliz acudió un transeunte, que hizo retroceder algo el carro; de lo contrario las ruedas hubieran pasado por encima, verificándose así la desgracia que al principio se prevenia.

Al oscurecer se ha compuesto provisionalmente.

A los naturalistas.—En el pabellón de Piscicultura y Ostricultura de la Exposición Marítima, llama la atención la notable colección de crustáceos, que viven y se crían en el litoral gaditano.

Demi-monde.—Grande y merecido éxito ha obtenido el drama de este título escrito por el célebre Alejandro Dumas, hijo. Es una obra llena de originalidad, animación y vida. Se dice que pinta costumbres francesas. Podrá ser cierto esto en cuanto á los detalles: en cuanto á lo demás, esto es, en cuanto á la esencia, encierra verdades innegables. Los cuadros se representan en todas las ciudades del universo, donde la corrupción de costumbres es la misma. El fin moral de la obra no puede ser mejor. Nos retrata lo que es una mujer que en el vicio ha perdido el corazón. Su rehabilitación moral es casi un imposible ó un imposible, mientras tenga esperanzas de poder lucrarse consigo misma.

La señora Tubau, hay que decirlo sinceramente, en esta obra se halla á grandísima altura como artista: produjo un verdadero entusiasmo. La señora Alverá y especialmente el señor Guerra fueron con justicia muy aplaudidos. El público ha recibido la obra como corresponde al talento del autor. Será repetida, y no cabe duda en que producirá buenas entradas á la Empresa.

Cádiz.—El ilustrado corresponsal que en esta capital tiene *El Imparcial* con motivo de la Exposición Marítima dirige á este periódico una carta, de la que entresacamos las siguientes palabras, que nos lisonjean en extremo como gaditanos.

Hélas aquí:
«¿Ha estado Vd. en Cádiz, amigo mio?—Supongo que sí, porque quién

no ha estado en la ciudad más bonita de este pedazo del planeta que todo el mundo llama «la tierra de María Santísima?»

Y advierto que no he nacido, ni me he criado en Cádiz, aunque acaso en Cádiz muera.

Parece esta ciudad en su conjunto un hermoso monumento fabricado de un golpe. Con poca excepción, todas las casas se asemejan unas á otras. Las calles corren largas, como estrechas hendiduras, y esto no obstante, y acaso por lo mismo, resultan agradablemente iluminadas por una luz suave, tibia, apacible.

.... Entramos en una calle y no vemos las casas, sino la calle entera que parece suntuosísima, no obstante de que es angosta.

Agregue Vd. que las fachadas, los muros, están casi todos pintados al óleo, que muchas puertas son de caoba, y sobre todo que aquéllas están embellecidas por esos gabinetes aéreos que se llaman *cierros*, especie de nidios colgados, donde se sientan las gaditanas detrás de cristales resplandecientes y entre visillos de colores.

Si se encargara á un arquitecto que de una vez labrara una ciudad hermosa no sé lo que haría, pero de cierto no haría á Cádiz. Cádiz no se planea, no se hace, *resulta*, como si no pudiera ser de otro modo.

...todas las casas tienen preciosos miradores que rompen las líneas de las casi iguales azoteas. La ciudad entera se asoma por cima del recinto de las parduzcas murallas, formidables en otro tiempo, que lamen las aguas del mar.

Si de la parte material de la población se pasa al estudio de sus habitantes, se nota en éstos por regla general, un estado que no sé cómo definir, de cultura, buen porte, maneras convenientes, distinto del que se halla en otras poblaciones.

He hecho á V., amigo mio, una exposición breve de Cádiz.»

Exposición Marítima Nacional.—Trabajadores de ayer:

Carpinteros destajistas, 18.—Albañiles id., 5.—Peones por contrata, 49.—Id. por administración, 95.—Carpinteros id., 39.—Canteros, 6.—Electricistas, 5.—Pabellón Provin-

cial, 16.—Marina, 12.—Pintores, 19.—Guardas, 16.—Escultores, 0. Arrieros, 12.—Tapiceros, 1.—Embalador, 1.—Total, 294.—Bestias, 93.

Correos.—Dice el *Diario de Barcelona* recibido anoche:

«Hace dos días que no recibimos los periódicos de Cádiz. Como la falta no procede de fijo de la Administración de Barcelona, lo hacemos público para que se corrija por quien corresponda. Es caso frecuente que no lleguen á nuestras manos los periódicos de provincias cuando en la ciudad en que se publican ocurre algo extraordinario, como actualmente en Cádiz con la Exposición Marítima.»

Por nuestra parte podemos decir al apreciable colega catalán que LA PALMA se la enviamos con la más perfecta regularidad.

Navegación.—El vapor correo *Isla de Mindanao* llegó sin novedad á Vigo el viernes 19 del corriente.

—El *Panamá* llegó á New-York sin novedad el jueves 18.

—El *Méjico* llegó á la Habana sin novedad el viernes 19.

—El *Baldomero Iglesias* salió de la Habana para Colón el mismo día.

—El *Antonio Lopez* llegó sin novedad á Barcelona el sábado 20.

Plaza de Mina.—Hé aquí el programa de las piezas que ejecutará la banda del Hospicio Provincial de nueva á once de esta noche:

1.ª *Niña Pancha*, paso doble, instrumentado por Broca.—Chueca.

2.ª *Fra Diávolo*, obertura.—Auber.

3.ª *La gran via*, wals del Caballero de Gracia.—Chueca.

4.ª *Cádiz*, polka de los ingleses.—Chueca.

5.ª *Rosa*, mazourka.—Blanco.

Obsequio.—El señor don Enrique del Toro ha obsequado ayer con un almuerzo al señor don Carlos Rodríguez Batista.

El acto ha sido casi en familia.

Además de las de los señores Toro y Calatrigo, asistieron el teniente de alcalde señor Guerra, el secretario del Municipio señor Dominguez, y el particular del alcalde señor Portilla. Don Enrique Moresco estaba invitado pero excusó su asistencia por hallarse ligeramente enfermo.

Ocurriencias locales.—En la prevención civil ingresó un sujeto ebrio que produjo escándalo en la calle de la Caridad.

En el hospital de San Juan de Dios recibió curación un individuo ebrio, que se ocasionó algunas lesiones de poca importancia.

Conducción.—En la de mañana saldrán para diversos puntos de la Península 11 detenidos.

Teatro Cómico.—Hé aquí las funciones de esta noche:

- A las 8'15 *El suicidio de Alejo.*
 - A las 9'15 *El Sr. Castaño.*
 - A las 10'15 *Coro de señoras.*
 - A las 11'15 *El teatro nuevo.*
- La primera, segunda y cuarta función finalizarán con baile.

Para la noche de mañana se anuncia el *debut* del Dr. Llopps.

Aprehensiones.—Procedente de Barbate ha conducido a este puerto el falucho español *San José* 28 bultos de tabaco de contrabando procedente de varias aprehensiones.

Buques de guerra.—Ayer por la mañana llegó a Tánger el crucero de guerra *Navarra*.

—Probablemente saldrá hoy con rumbo a la mar y destino á Gibraltar el monitor de guerra italiano *Dulio*, de porte de 12 cañones y tripulado por 428 hombres, al mando de S. A. el duque Tomás de Saboya.

—Es esperada en este puerto la fragata de guerra alemana *Allerts*, que representará á su nación en la Exposición marítima de esta capital.

Guardia Civil.—Se ha concedido el pase á la primera compañía de la Comandancia de Cádiz al guardia segundo del escuadrón de la misma Eusebio Ramos Sanchez.

Captura.—La guardia civil ha preso á un sujeto reclamado por la autoridad judicial.

Bañista.—Un jóven que se estaba bañando en el Carmen, apellidado Blanco, se fué nadando hasta el fuerte de San Felipe; más al regresar á los baños el cansancio le impidió continuar, por lo que empezó á gritar pidiendo auxilio, y siendo visto por unos hombres que se hallaban en la muralla, éstos al ver el peligro que corría, pues no podía nadar y la marea se lo llevaba mar adentro, avisaron al bañero, quien acudió en socorro del jóven con la lancha, en la que lo trajo á tierra sin ninguna otra consecuencia desagradable.

Pasajeros.—En el vapor español *San Ignacio de Loyola*, salido de este puerto, han embarcado los siguientes con destino á Manila y escalas:

Sres. D. Emilio Croquer y Francisco Gomez Aguado, tenientes de navio; Nicolás Arias de Saavedra y José M.^a Ristori, alféreces de id. José Gener Sanchez; Antonio Martínez Goma; Rafael Martínez Osorio; Juan Fernandez Moya; Francisco Lagostena Franzón; Tadeo Bacsin Garcia; Ildefonso Barcon Albo; Miguel Perez Mena; Francisco Sanchez Perez; Abelino Gallego Ruiz; Francisco Romero Ortega; Luciano Madariaga Tosi, José de Rivas Perez y D.^a Sebastiana Ortega Velazquez é hija.

Para la Exposición.—Procedente de Tánger han llegado á bordo del vapor *Muley Hassan*, varias instalaciones marroquíes.

También serán expuestos varios jugos de esencieras, conteniendo diferentes y delicadas esencias, producto de aquel país.

Procedente de Londres y á bordo del vapor *Lisbon*, han llegado 34 bultos maquinaria eléctrica.

El banquete de la Exposición.—Ayer se celebró el anunciado banquete que los señores diputados provinciales dieron á sus compañeros de otras provincias, al señor Rodriguez Batista y á los periodistas de fuera de la localidad que en Cádiz se hallan.

El sitio no podía ser más pintoresco y agradable. Se eligió el restaurant que está sobre la punta avanzada de la dársena. Se fué en vapor y se volvió en lanchas por no permitir otra cosa la marea.

El *menú* de la comida fué el siguiente:

- Potage consomé á la imperiale.
- Filet de banfs á la Perigoux.
- Saules á la normande.
- Poulets á la marengo.
- Asperges au Naturel.
- Perdrix á la mongor.
- Rosbefs á la anglaise.

Dessert.
Tromages glacé á la vainilla.
Gâteau napolitein.

Vins.
Bordeaux.—Chateau.—Lafite.—Jerez.

Assortie.—Champagne.
Café y Liqueurs.

Una de las presidencias de la mesa era ocupada por la señora de Biedma, teniendo á su derecha al señor Toro don Cayetano y á su izquierda al señor Villareal: la otra correspondió al señor Rodriguez Batista teniendo á sus lados al director de LA PALMA y al señor don Alfonso Escobar, ilustrado ingeniero y hermano del señor director de *La Epoca*.

Los brindis fueron numerosos y oportunos por parte de la señora de Biedma, Villareal, Tolosa de Latour, Nicolau, Rodriguez Batista, Joly y Aguado y otros muchos que no podemos enumerar por falta de tiempo y espacio, pero todos fueron tan ingeniosos como oportunos.

El señor Castro como decano de la prensa gaditana brindó por sus compañeros de fuera de Cádiz modelos de cortesía, ingenio, ilustración y entusiasmo por esta ciudad.

Varios brindis se habían dedicado á la señora de Biedma. Invitado reiteradamente el señor Castro á consagrar uno á la escritora, tomó un ramo de flores, diciendo que en nombre de todos iba á ofrecerla una. Primero cojió una margarita y dijo que no correspondía por el simbolismo político que encerraba; tomó al azar otra y era una adelfa, emblema de amargura, por lo que la rechazaba; tomó otra y era una siempreviva, representación del amor de eterno y esa no podía ofrecerlo por tenerlo ya dedicado, y á más de por sus años, más podía servir para corona de su sepulcro: por último cojió una rosa que presentó á la poetisa como emblema de sus delicados pensamientos en sus versos.

El señor del Toro pronunció un discurso todo gratitud á los concurrentes y ofrecimientos de mejoras exponiendo la idea de que pasada la Exposición, creía que nada mejor que sus galerías, que pueden vivir más de 50 años, sirviesen para docks como depósitos de comercio y además, para uno de esos tres que ha de tener la empresa de tabacos, pensamientos conformes enteramente con LA PALMA, y que la diputación cedería para facilitar el bien y la prosperidad de Cádiz.

Habiéndose hablado en algunos brindis acerca de oposiciones á la Exposición por injusto espíritu de partido, el señor Castro hizo constar que los conservadores de Cádiz si pudieron ver algunos inconvenientes en la Exposición, una vez anunciada ésta en España y el extranjero, con abnegación cumplida no le han creado dificultad alguna, atendiendo solo al patriotismo y al buen nombre de Cádiz: que el senador señor marqués de Francos y el diputado señor Garrido Estrada han trabajado en Madrid como los que más para el éxito de la Exposición, y que el digno é ilustrado jefe del partido conservador en la provincia, ha procedido en todo con esta benevolencia digna de aplauso, conducta que LA PALMA ha seguido en su esfera.

El señor Toro confirmó todas las aseveraciones del señor Castro, declarando que há tiempo el señor Genovés le significó que aunque entrase el partido conservador, habría influido para que la Diputación siguiera temporalmente en su puesto para no crear obstáculos á que se realizase la Exposición.

Se acordó remitir á la señora de D. Cayetano del Toro un gran ramo de flores con una expresiva carta redactada por el señor Tolosa de Latour que fué suscrita por todos.

El acto ha revestido importancia grande en todos conceptos, en la parte del porvenir de Cádiz por las declaraciones del señor del Toro, y en la parte política por las consideraciones que expusimos y que honran á los hombres del partido conservador.

El baile del Casino.—La fiesta de anoche fué magnífica y digna de tan distinguida Sociedad.

La fachada del edificio estaba alumbrada por gas.

En el balcón principal había dos anclas cruzadas y en medio una corona real.

Todo el pavimento del Casino estaba cubierto de fina lona.

En el patio se había colocado el salón de fumar y el tocador con riquísimos muebles, para el uso del Duque de Génova.

En el entresuelo estaba el tocador de señoras con grnades espejos y elegantes objetos propios de dicho lugar.

La orquesta se hallaba colocada en los corredores del piso principal.

Los extensos salones del Casino lucían profuso alumbrado, y su exorno consistía en lujosísimas tiores, maceteros, arañas y figuras de bronce.

En el último piso se encontraban cuatro mesas; una de ellas de honor, que ocupó el Duque de Génova y personal oficial.

Este sitio estaba convertido en un jardín.

Su exorno es de lo más bello y elegante que pueda imaginarse.

Mañana describiremos el baile.

En el baño es en donde realiza uno de sus mayores triunfos el Agua Florida de Murray y Lanman, produciendo, por decirlo así, el placer de los placeres y el más satisfactorio de los fines higiénicos.

De media á una botella de Agua Florida en el agua del baño es suficiente á reanimar el cuerpo más fatigado y á fortalecer la naturaleza más postrada, especialmente si la postración proviene de excesivo calor, de trabajo exagerado, ya sea físico ó moral, ó de no acostumbrada agitación.—La sensación de frescura, fortaleza y tranquilidad que experimenta el sistema nervioso despues de un baño así preparado, es indecible—parece que una nueva vida toma posesión del cuerpo, y que los espíritus vitales se expanden en busca de mayores goces.

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores don Vicente Ferrer y Compañía, de Barcelona.

Se vende en todas las farmacias droguerías y perfumerías.

La fetidez de aliento la cura siempre y de forma segura el «Instituto Médico Celular» de Barcelona. Consultas por carta.

Ungüento y Píldoras Holloway.—

Muchas enfermedades externas que habían resistido á toda la destreza y á toda la ciencia tanto de los cirujanos como de los médicos han cedido á los remedios inventados por el profesor Holloway. En todos los siglos ha habido hombres que abandonando las sendas generalmente seguidas y dedicándose á descubrir otras nuevas han acertado á verificarlo; y entre estos hombres figura prominentemente dicho profesor, que despreciando los medicamentos establecidos aplicó sus Píldoras y Ungüento á las úlceras más malignas, las inflamaciones más profundas y las peores afecciones escrofulosas y las vió desvanecerse como ante una influencia mágica. Ambas preparaciones refrigeran, sanan y purifican. Ellas efectúan sus curas con proporción á la naturaleza debilitada lo que le falta, y se prestan un auxilio recíproco.

10

GRAJEAS SAEZ, de composición VEGETAL E INOFENSIVA.—Curan radicalmente las Irritaciones y catarros, *Blenorragia* (purgación), *Gonorrrea* (gota militar), *Leucorrea* (flujo blanco), *Estrecheces de la uretra*, *Incontinencia de orina*, *Derrames seminales* y toda clase de *Flujos* de las vías urinarias.—Se venden en las farmacias y droguerías á 12 reales frasco.—Por correo, certificado, 16 reales.—Al por mayor, señores Vicente Ferrer y C.^a y doctor Saez, Barcelona.—Léase el folleto—prospecto, que se dá gratis.

Cupones de Exterior y Cubas.—Se toman los cupones correspondientes al vencimiento 1.^o de Octubre al 4 % perpétuo exterior y de Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba, emisiones de 1886 y 1880.

Abarzusa y Compañía,
Linares, 16.

Sociedad de Aguas Potables de Cádiz.—Esta Sociedad hace saber al público que suministrará aguas de la Piedad al precio de noventa céntimos de peseta el metro cúbico, medida por contador.

También ha acordado suprimir las instalaciones de caño libre en el término de 8 días, y los que deseen consumir agua de los que las disfrutaban en estas condiciones lo solicitarán para ser suministradas por contador.

Además se efectuarán instalaciones á los que las soliciten con una importante rebaja en los precios que hasta ahora han venido rigiendo.

Y por último, acuerda, en beneficio de los pequeños consumidores, suprimir el minimum de consumo, pagando los interesados la cantidad de agua que realmente usen.

Cádiz 19 de Agosto de 1887.

SECCIÓN RELIGIOSA.

Obispado de Cádiz.

SANTO DE HOY.
Dominica XII.—San Joaquín, Padre de la beatísima virgen y Santos Donisio y Maximiano mártires españoles.

SANTO DE MANANA.
San Siforiano mártir.

LITURGIA.
Oficio y misa de San Joaquín.—Rito doble de segunda clase color blanco.
Mañana.—Octava de la Asunción.—Rito doble color blanco.

CULTOS DE HOY.
JUBILEO DE LAS CUARENTA HORAS.
En la Pastora.
Mañana id.
Se manifiesta á las ocho.

MISAS CANTADAS.
A las ocho en el Sagrario la Catedral, y la Pastora.

A las nueve en el Rosario, San Antonio, San Lorenzo y Castrense.

A las nueve y media en la Catedral.

ULTIMAS MISAS REZADAS.
A las doce en el Rosario, San Antonio, San Lorenzo, Carmen, San Francisco, San Agustín, San Pablo y Pastora.

A las siete empieza en la Pastora la novena á su titular.
En San Francisco la del Sagrado corazón de María.

Ejercicios á las seis en San Felipe Neri con sermón.

Arzobispado de Sevilla.

SANTO DE HOY.
Santos Bonos y Maximiano mártir.—Santa Juana Fremiot de Chantal, viuda y fundadora de las monjas de la visitación, el beato Bernardo Tolomei sbad y fundador de los monjes Olivetanos.—Santa Ciriaca, viuda y mártir.—San Anastasio mártir.—Santa Basa y sus tres hijos mártires.

SANTO DE MANANA.
Como Cádiz.—San Timoteo mártir.—San Mauro, mártir.—Saótos Tabricinio, y Filiberto mártires.—San Hipólito obispo y mártir.—San Bernardo de Ofida, capuchino y confesor.—Santa Antusa mártir.

Liturgia—como en Cádiz.
Mañana.—Oficio y misa de Santa Juana Francisca Framioz.—Rito doble color blanco.

SECCIÓN ASTR.

Observaciones de ayer.

Temperatura 7 de la mañana, 25° cent.
Temperatura 1 de la tarde, 32° cent.
T.^m mas baja durante la noche, 21° cent.
Altura barométrica mediana, 762 mm.
(Óptico Sr. Lemaire, S. Francisco, 18.)

SECCIÓN MARÍTIMA.

Movimiento de buques.

ENTRADOS.
De Gibraltar y Algeciras vapor William Haynes, con carga general.
De Villagarcía vapor José Ramon, con carga general.

De Mazagan pailebot San Bartolomé, con maiz.
De Sevilla, balandra San Jaime, con ladrillos.

De Sevilla balandra San José, con trigo.

SALIDOS.
Para Vigo y Bilbao vapor Duro, con carga general.

Para Montevideo y Buenos Aires vapor Orione, con carga general.

Para Barcelona y Manila vapor Tan Ignacio de Loyola, con carga general.

Para Vigo y Bilbao vapor Victoria, con carga general.

Para Gibraltar y Málaga vapor Lisbon, con carga general.

Para Montevideo barca Concordia, con carga general.

Mareas de hoy.

Pleamar, 3 31 M | Pleamar 3 51,N
Bajamar, 9 41 M | Bajamar 10 1 T

BUQUES Á LA CARGA.

VAPORES

DE MELITÓN GONZÁLEZ Y COMPAÑÍA.
Para Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.
El vapor español

José Ramon,
su capitán D. S. Muñoz, saldrá el lunes 22 de Agosto á las cuatro de la tarde.
Admite carga y pasajeros.
Consignatario, calle Aduana, n.º 14 y 15
D. Ricardo de Sobrino.

VAPORES

DE VINUESA Y COMPAÑÍA.
Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cete y Marsella.
El vapor español

Nuevo Valencia,
su capitán D. Emilio Muñoz, saldrá el martes 23 de Agosto, á las sietses de la mañana.

Admite carga y pasajeros.
Consignatarios, calle Aduana, n.º 16,
Sres. D. Horacio Aleón y C.^a

VAPORES

DE O. DE OLAVARRÍA Y COMPAÑÍA.
Para Vigo, Villagarcía, Coruña, Fer, Rivadeo, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Bayonne y Burdeos.
El vapor español

Anselmo,
su capitán D. J. Navaliega, saldrá miércoles 24 de Agosto, á las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros.
Consignatario, calle Aduana, n.º 14 y 15
D. Ricardo de Sobrino.

VAPORES

DE SEGOVIA, CUADRA Y COMPAÑÍA.
Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Cete y Marsella.
El vapor español

Juana,
su capitán D. J. Gastañaga saldrá el viernes de 26 Agosto, á las siete de la mañana.

Admite carga y pasajeros.
Consignatarios, calle Aduana, n.º 16,
Sres. D. Horacio Aleón y C.^a

SERVICIO DIARIO

ENTRE CADIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARÍA
Vapor Emilia.

Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz.
HOY.
7 de la mañana | 12 de la mañana
51 de la idem. | 2 de la tarde.
3 30 de la tarde. | 4 30 de la idem.

MANANA.
1030 de la mañana. | 1130 de la mañana
1 de la tarde. | 2 de la tarde.
3 30 de la tarde. | 4 30 de la idem.

Precios. Bilete de popa, pias. 1'40.
—Idem proa, 0'70.—Id. de cosarios, 0'60.
—Abonos de popa, 11'25.

Para mas informes, Duque de la Victoria, 35,
Sres. D. Antonio Millán é hijo.

SECCIÓN OFICIAL.

Orden de la plaza del 20 de Agosto.

Servicio para mañana. Jefe de día el señor comandante de Antillas don Sixto Sanchez del Val.
Parada, Antillas.
Hospital y provisiones, primer capitán de Antillas.

Vigilancia por la plaza, Antillas.
De orden de S. E., el teniente coronel mayor, —Manuel Ferrández.

Alcaldía Constitucional de Cádiz.

Reses cortadas en la Casa de Matanza el día 20 de Agosto, y precios que tuvieron en el Mercado:

11 Carneros. á 1'00 pts. cts. 195 k.		
0 Toros.	1'35	153 á 5552
2 Bueyes.		
13 Vacas.		
1 Novillos.		
14 Utreros.		
1 Eralas.	1'75	
8 Añojos.		
5 Terneras.		

Suma total de kilos . . . 5,747 k.

SECCIÓN ASTR.

Observaciones de ayer.

Temperatura 7 de la mañana, 25° cent.
Temperatura 1 de la tarde, 32° cent.
T.^m mas baja durante la noche, 21° cent.
Altura barométrica mediana, 762 mm.
(Óptico Sr. Lemaire, S. Francisco, 18.)

SECCIÓN MARÍTIMA.

Movimiento de buques.

ENTRADOS.
De Gibraltar y Algeciras vapor William Haynes, con carga general.
De Villagarcía vapor José Ramon, con carga general.

De Mazagan pailebot San Bartolomé, con maiz.
De Sevilla, balandra San Jaime, con ladrillos.

De Sevilla balandra San José, con trigo.

SALIDOS.
Para Vigo y Bilbao vapor Duro, con carga general.

Para Montevideo y Buenos Aires vapor Orione, con carga general.

Para Barcelona y Manila vapor Tan Ignacio de Loyola, con carga general.

Para Vigo y Bilbao vapor Victoria, con carga general.

Para Gibraltar y Málaga vapor Lisbon, con carga general.

Para Montevideo barca Concordia, con carga general.

Mareas de hoy.

Pleamar, 3 31 M | Pleamar 3 51,N
Bajamar, 9 41 M | Bajamar 10 1 T

BUQUES Á LA CARGA.

VAPORES

DE MELITÓN GONZÁLEZ Y COMPAÑÍA.
Para Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.
El vapor español

José Ramon,
su capitán D. S. Muñoz, saldrá el lunes 22 de Agosto á las cuatro de la tarde.
Admite carga y pasajeros.
Consignatario, calle Aduana, n.º 14 y 15
D. Ricardo de Sobrino.

VAPORES

DE VINUESA Y COMPAÑÍA.
Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cete y Marsella.
El vapor español

Nuevo Valencia,
su capitán D. Emilio Muñoz, saldrá el martes 23 de Agosto, á las sietses de la mañana.

Admite carga y pasajeros.
Consignatarios, calle Aduana, n.º 16,
Sres. D. Horacio Aleón y C.^a

SECCIÓN OFICIAL.

Orden de la plaza del 20 de Agosto.

Servicio para mañana. Jefe de día el señor comandante de Antillas don Sixto Sanchez del Val.
Parada, Antillas.
Hospital y provisiones, primer capitán de Antillas.

Vigilancia por la plaza, Antillas.
De orden de S. E., el teniente coronel mayor, —Manuel Ferrández.

PÍLDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudieran contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifican la sangre é impiden el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Unguento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despierta sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Unguento.

Venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 588, Oxford-street, Londres.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como *Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Líquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.*

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR DE YODURO DE POTASIO

Cura los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: *Úlceras, Tumores, Gomas, Ecostosis*, así como el *Linfatismo, la Escrofulosa y la Tuberculosa.*

En París, Casa J. FERRÉ, P.º 102, rue Richelieu, S.º de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

Perfumeria-Oriza

PARIS, rue Saint-Honoré, 207 L. LEGRAND Proveedor de la Corte de Rusia

PERFUMES SOLIDIFICADOS DE LAS ESENCIAS-ORIZA

Bajo las formas de Lápidos-Perfumes

INVENCIÓN PRIVILEGIADA EN FRANCIA Y EN EL EXTRANJERO

Los Perfumes de la Esencia-Oriza, preparados por un nuevo procedimiento para reducirlos á un estado enteramente concreto, ó mas bien, solido, han adquirido, por ello, un grado de concentración desconocido hasta ahora.

Tienen la inmensa ventaja de impregnar con sus olores los objetos sometidos á su contacto sin mojarlos ni deteriorarlos

Disponibles bajo las formas de Lápidos, metidos en frasquitos y en estuches de todas clases, pueden ser llevados muy fácilmente, sin que se evaporen y se los puede reemplazar por otros cuando estén usados.

Basta llevarlos para perfumar cualquier objeto.

EL CANTIS LA BAMBRA PALMUELO ENCA LAST CUANTOS FLORES ARTIFICIALES

Y todos los Objetos de Lencería y de Papel, etc., etc.

DEPÓSITOS EN TODAS LAS PRINCIPALES CASAS DE PERFUMERIA.



Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA.

Vapores-correos a Puerto-Rico y Habana salidas al mes con las escalas y extensiones siguientes:

El 10 de Cádiz á las Palmas, Progreso y Veraoerz.

El 20 de Santander á la Coruña.

El 30 de Cádiz á los puertos de las Antillas, Veraoerz, Progreso, La Guaira, Puerto Sabanilla, Cartagena, Golón y puertos del Pacífico.

Vapores-correos a Manila, y servicio á Ilo Ilo y Cebú.—Salidas mensuales.

Los vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros a la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha oren en dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por pasaje de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Mani á especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para informarse en Cádiz, Isabel la Católica, 3.

Delegación de la Compañía Trasatlántica.

Vapores trasatlánticos de Pinillos Saenz y C.ª

Puerto Rico, Ponce, Habana, Matanzas, Cienfuegos y Santiago

El nuevo y magnífico vapor de 5,500 toneladas

Pío IX,

Vicente Llorea, saldrá de este puerto el domingo 4 de Setiembre admitiendo y pasajeros en sus espaciosas y cómodas cámaras.

Antarío, Antonio M. de Pinillos, Santo Cristo, 2.

Regular de Vapores Trasatlánticos DE E. P. Y C.ª

Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Matanzas, Cienfuegos. El magnífico vapor trasatlántico

Ponce de León,

Sevilla, saldrá de este puerto el miércoles 24 de Agosto, á las seis de la tarde, con carga y pasajeros, á los cuales ofrece un esmerado trato en sus cómodas cámaras.

D. José Estéban Gómez.

EL PERFUME UNIVERSAL.



AGUA FLORIDA

de MURRAY y LANMAN.

La preparación mas exquisita y refrigerante que se conoce para el Tocado, el Pañuelo y el Baño.

Preparada solamente por sus propietarios.

LANMAN y KEMP, Nueva York, y de venta en todas las Perfumerías y Droguerías.

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

PASTILLAS y POLVOS PATERSON

en BISMUTO y MAGNESIA

Recomendadas contra las Afecciones del estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.

PASTILLAS: 12 Reales.—POLVOS: 24 Reales.

Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés y a firma de J. FAYARD.

Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS.



Bazar Norte-Americano

Amargura y Rosario.

Máquinas de vapor para refrescar habitaciones ó patios. Máquinas de imprenta.—Cocinas económicas.—Broncos.—Relejos.—Arañas.—Juguetería, y todo lo concerniente al ramo de fantasía.

Esta casa cuenta tambien con una persona facultativa, que se encarga de la instalación de timbres eléctricos, líneas telefónicas, teléfonos domésticos, tubos acústicos y pararrayos. Todo garantido de los mejores fabricantes y precios económicos.

Aviso interesante.—Los efectos empeñados en la Casa de Préstamos calle de Alonso el Sabio núm. 10, en los meses de Junio y Julio de 1886, que comprenden los números desde el 97,581 al 100,991, se venderán en pública subasta pasado el plazo de treinta días, á contar desde hoy, si sus dueños no se presentan á redimirlos ó renovarlos.

NOTA.—Tambien se venderán todos los lotes que contengan efectos de lana y que tengan seis meses cumplidos de empeñados por el daño que causa la polilla.

Cádiz 1.º de Agosto de 1887.

LAS COLUMNAS.—Horchatería

valenciana, situada en la calle de la Compañía, número 1.

	CÉNTIMOS.
Verdadera horchata de chufa granizada, el vaso	25
Limón á la valenciana granizado	25
Naranja granizada á la catalana	25
Mantecados	50

Tambien se sirven á domicilio sin alterar los precios establecidos, y para bodas, bautizos y otros convites se suplica los pidan con cuatro horas de anticipación, expresando si se han de servir en los servicios de costumbre ó en la misma heladera.

LA RIOJANA,

Gran fabrica de chocolate a vapor de los señores Lopez hermanos. DIRECCION Y CASA PRINCIPAL, MALAGA, Calle de San Juan, números 34 al 38. SUCURSAL EN CÁDIZ.

La gran aceptación que vienen mereciendo en toda la Península nuestros exquisitos chocolates nos obligó á establecer, además de la casa principal de Malaga, tres sucursales: una en Madrid, otra en Sevilla, y otra en Cádiz, para que, acortando las distancias, pudiesen ser cumplidos los pedidos con la prontitud que este negocio requería.

Esta medida fué benéfica á nuestros intereses y al renombre de nuestros bien elaborados chocolates, pues éstos, conocidos hoy hasta en los pueblos mas insignificantes de la Península, nos hacen contar con 3,000 depósitos, en los cuales se venden las 10,000 libras que diariamente fabricamos.

Debemos hacer constar que en nuestros selectos chocolates priza de las materias de crédito es debida á que los artículos que empleamos son los mas superiores y escogidos, en la abundancia con que siempre los hay en Malaga, en cuyo punto está situada nuestra fabrica, la cual cuenta con las mejores máquinas conocidas hasta el día.

En café tenemos cinco clases, que merecen la mayor aceptación, por ser puros, sin mezcla, y estar tostados y molidos con nuevos aparatos, que evitan la evaporación.

Los chocolates de la Riojana se venden en todas las confiterías, establecimientos de ultramarinos y comestibles que en algo estiman su crédito, á los precios de 12, 4, 5, 6, 7, 8 y 9 y 12 rs. libra.

BAÑOS

DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN, SITUADOS EN LA ALAMEDA DE APODACA.—CÁDIZ. Temporada desde 1.º de Julio de 1887.

Este establecimiento, emplazado muy próximo al centro de la población, cuyo espacioso y elegante salón de descanso y numerosos departamentos nada dejan que desear, contiene:

- 1.º Departamentos para tomar baños en el mar, clasificados en *cajones galerías de preferencia y galería general*. Los departamentos de señoras y caballeros están completamente separados entre sí.
- 2.º Departamentos con tinas en perfectas condiciones para **Baños dulces y de agua de mar, fríos y templados.**
- 3.º Departamento para **DUCHAS DE AGUA DE MAR Y AGUA DULCE**. Reuniendo las condiciones que la ciencia exige, encierra los principales aparatos necesarios para satisfacer las indicaciones de las duchas-frías. Así mismo pueden administrarse ciertas duchas con aparatos portátiles en el mismo cajón del bañista.
- 4.º Gabinete á cargo del conocido é inteligente profesor pedicuro Sr. Don Francisco Velez y Carbone, que prestara sus servicios á los señores bañistas que lo deseen, de ocho á diez de la mañana y de cuatro á seis de la tarde.
- 5.º **SALON DE PELUQUERIA.** 6.º **UN RESTAURANT BIEN SURTIDO.**
- 7.º Exposición permanente de plantas y flores.
- 8.º La dirección facultativa del Establecimiento ha corrido en su fundación y seguirá en adelante á cargo del distinguido catedrático de Higiene de la Facultad de Medicina de esta ciudad Dr. D. Benito A. Cans, el cual interviendrá especialmente en el Departamento de duchas disponiendo de un gabinete para consultas y de un pequeño botiquin.
- 9.º Está dotado el Establecimiento de un bote tripulado para acceder inmediatamente, si por desgracia fuese necesario su auxilio en algún caso: como asimismo habra constantemente en el baño, con igual objeto, un diestro nadador.—Se facilita para cada baño un prevenido el pago adelantado de 10 reales, para cubrir los salvavidas y camisetas, toallas, sábanas y peinadores.

PRECIOS.—Cajones para cinco señoras, 2 pias.—Id. para cuatro ó caballeros, 2.—Galería de preferencia, 0.50.—Id. general, 0.25.—Baños dulces templados 1.50.—Id. de mar id., 1.50.—Duchas ordinarias frías, 2.

ROPAS.—Camisetas, pias. 0.15.—Sábanas, 0.25.—Peinadores 0.25.

NOTA.—Cada persona que exceda del número marcado para ocupar un cajón pagará peseta 0.50. Los que ocupen los cajones mas de una hora, abonarán peseta 1 sobre el precio.—Los niños mayores de 7 años pagarán billete entero.—Los cajones se ocuparán por turno riguroso según el número de orden de los billetes.

Si un bañista dejara pasar su turno, tendrá que ocupar el cajón siguiente al del último billete expendido.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE AGUAS MINERO-MEDICINALES DE FUENTE AMARGA.

CHICLANA, PROVINCIA DE CÁDIZ.

Cloruradas, sódicas sulfurosas, frías.—Las mas sulfurosas de España. Premiadas en cuantas Exposiciones se han presentado.

Grandes y recientes reformas en el Establecimiento. Gabinete hidroterápico completo á la altura de los primeros de su clase.—Servicio de carriages en San Fernando á la llegada de todos los trenes.

Temporada oficial desde 1.º de Junio al 31 de Octubre

Depósito de estas Aguas, en las principales Farmacias de España.—Para informes y pedidos, se dirijan á sus propietarios, HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ.—Cádiz.

BAZAR INGLÉS,

Almacen de ferreteria al por mayor y menor. SAN PEDRO, ESQUINA A LA DE AMARGURA.

Camas de hierro y de latón.	
Cochones de muelle y de crin vegetal.	
Lámparas y candelabros	
Baños, jarrós y cubos para tocador	
Batería de cocina.	
Cubiertos de metal blanco y cuchiltería.	
Cepillos, plumeros, esponjas, hules y gataperchas.	
Cocinas económicas.	
Herrajes, herramientas	
y olavazon.	
Alambres, telas metálicas y muelles para asientos.	
Bombas y filtros para agua.	
Tubería de plomo, hierro, latón, goma y lona	
Cajas de hoja de lata.	
Grifos de latón de varias clases.	
Chapas de hierro, zinc, plomo, latón, cobre, níquel y goma.	
Armas de hierro.	

DEPÓSITO DE HIERROS Y ACEROS EN BARRAS DE TODAS CLASES.

Tricófero del Dr. Padró.

Para restablecer, conservar, embellecer el cabello, estirpar la caspa, curar las enfermedades de la piel y limpiar la cabeza en pocos minutos.

Cádiz, Farmacia de las Columnas, San Francisco, número 25.